

# 首批国产新冠特效药在深圳投入临床救治

羊城晚报讯 记者郑明达报道:7月11日,新冠中和抗体安巴韦单抗和罗米司韦单抗联合疗法药品交接仪式在深圳市第三人民医院举行。这是国产新冠特效药商业化上市并向市场供应的首批药物,共计100人份,全程在2-8℃冷链环境下储存运送,于7月9日顺利送达该院。

## 全程冷链储存运送

安巴韦单抗和罗米司韦单抗是深圳市第三人民医院与清华大学和腾盛博药合作从新型冠状病毒肺炎(COVID-19)康复患者中获得的非竞争性新型严重急性呼吸综合征病毒2(SARS-CoV-2)单克隆中和抗体,于2021年12月获得国家药品监督管理局上市批准,7月7日在中国商业化上市,是我国首个获批的自主研发的新冠抗体药物。

今年3月,该联合疗法获国家卫健委批准纳入《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》,用于治疗轻型和普通型且伴有进展为重型(包括住院或死亡)高风险因素的成人和青少年(12-17岁,体重≥40kg)新型冠状病毒感染(COVID-19)患者。其中青少年(12-17岁,体重≥40kg)适应症人群为附条件批准。

此前的全球3期临床试验数据显示,与安慰剂相比,安巴韦单抗和罗米司韦单抗联合疗法使临床进展高风险的新冠门诊患者的住院和死亡风险降低80%,具有统计学显著性。此次全国首批药物共计100人份,每1人份的联合疗法是由安巴韦单抗1000毫克和罗米司韦单抗1000毫克组成,全程在2-8℃冷链环境下储存。

## 82岁患者用药后见效

多个独立实验室的活病毒和嵌合病毒实验检测数据表明,安巴韦单抗和罗米司韦单抗联合疗法对广受关注的主要新冠病毒变异株均保持中和活性,包括B.1.1.529-BA.1(奥密克戎),以及BA.1.1和BA.2(奥密克戎亚型变异株)。

深圳市第三人民医院院长卢洪洲介绍,目前,确认此联合疗法对BA.4/5和BA.2.12.1中和活性的进一步实验,包括活病毒分析,正在进行中。

目前,这款新药已在深圳市第三人民医院率先使用。据深圳市第三人民医院党委书记刘磊介绍,该院一名82岁的确诊病例已顺利利用上新冠中和抗体安巴韦单抗和罗米司韦单抗联合疗法药品,成为该药品商业化上市后的首位临床使用者。

据悉,该病例患有高血压、冠心病、慢性心衰等多种基础疾病,且病毒载量较高,容易重症发展。目前,这位老人的各项免疫机制得到了有效改善,病毒载量急剧下降,用药效果较为明显。

首批安巴韦单抗和罗米司韦单抗将会运送到深圳市第三人民医院抗击新冠肺炎疫情的最前沿,为救治危重患者提供多一种手段、路径和方法。“安巴韦单抗和罗米司韦单抗从研发到上市仅仅用时27个月,不能不说是一个奇迹。”刘磊表示。



首批新冠病毒中和抗体联合治疗药物运抵深圳市第三人民医院 受访者供图

# 湛江发布人才公寓新规

### A类人才租住面积不超过200平方米,每月租金1元/套

羊城晚报讯 记者全良波报道:12日,记者从湛江市人民政府获悉,湛江出台《湛江市市区人才公寓管理办法(修订稿)》,优化人才安居环境,解决人才住房问题的保障体系。据悉,经湛江市人社局资格认定的ABC类高层次人才人才可申请,其中,A类人才租住面积不超过200平方米,每月租金按1元/套。

《管理办法》有效期为5年。文件适用范围为经湛江市人社局资格认定的ABC类高层次人才,和相关政策文件规定提供人才安居保障且明确配租层级的各类人才。

记者了解到,A类人才租住面积不超过200平方米;B类人才租住面积不超过160平方米;C类人才租住面积不超过130平方米的人才公寓。取消对人才婚育状况、配租户型的限制,高层次人才可以根据个人居住需求自由选择现有人才公寓。

人才公寓一次签约租期不超过3年,房屋租金以单套建筑面积计算。A类人才每月租金按1元/套计收。B类人才每月租金按10元/套计收。C类人才每月租金按5元/平方米计收。

据悉,人才公寓分配按照高端优先、急需紧缺优先、获得轮候资格时间先后等原则,分层分批逐步分配。轮候对象抽取房屋后,未在规定时间内签订各类确认手续的,房源管理住房保障部门本年度内不再通知其参与选房。人才资格级别发生变化、工作地点发生变化或家庭人口增加的,在不超过文件规定租住面积上限的前提下,承租人可申请调整居住户型。承租人主动提前解除租赁协议的,自办理退租手续之日起12个月内不可再次申请市区人才公寓。

## 推动“互联网+公共资源交易”发展

# 阳江启动“不见面”开标模式

羊城晚报讯 记者戴灵敏、通讯员王静报道:近日记者发现,阳江市在持续推动“互联网+公共资源交易”发展的基础上,打造出了“远程不见面”开标新模式和“远程异地评标”模式,让公共资源交易主体“零跑腿、不见面”,为保障全市经济活动高效运转提供优质服务。

记者在阳江市公共资源交易服务中心网上开标大厅看到,投标单位、投标总价、项目负责人、证书等信息在屏幕上滚动播放,营造出了“公平、公正、公开”的交易环境。工作人员告诉记者,目前,政府采购、建设工程项目招标投标领域已全面实施电子化交易,结合数字证书、音视频直播传输、在线交流、交易数据智能化等先进的技术手段,把开标现场“搬”至线上,实现“远程不见面”开标,大大缩短开标时间。

同时,在招投标领域用电子保函(保险)替代现金缴纳投标保证金,对信用状况良好的企业提供电子保函替代投标保证金,并实行优惠的保函费,取消纸质保函,缓解企业占用资金压力,也降低了交易中心的财务风险。

为进一步深化“放管服”改革,阳江市公共资源交易中心推行“远程异地评标”模式,共享异地专家资源提高评审工作公开透明度和规范化水平,避免不同地域人员聚集评审的疫情风险。截至目前,该中心已与中山、肇庆、云浮、潮州、湛江等地市签订远程异地评标框架协议。

## 深圳、汕头、韶关等地市的数据显示,环境质量达到多年来最高水平——

# 抬头看看“广东蓝” 满目美景好养眼



深圳城区的蓝天白云

## 深圳:“深圳蓝”已成深圳标志性名片

文/羊城晚报记者 李艺戈 图/羊城晚报记者 王磊

“我觉得近几年,深圳的空气质量明显变好了,道旁的植被越来越多,新能源汽车的推行使汽车尾气排放也大大减少了。”市民郭先生对深圳环境的变化赞不绝口。

抬头见蓝天白云,低头有百花盛开。近年来,深圳加快推进生态环境体系建设,取得显著成效。今年1-5月,全国168个重点城市空气质量排名,深圳上榜第5位。“深圳蓝”已成为深圳的标志性名片。

## 去年空气优良率96.2%

深圳市生态环境局数据显示,2021年,深圳大气中PM2.5平均浓度降至18微克/立方米,创有监测数据以来新低。此外,深圳连续三年低于世卫组织第二阶段标准(25微克/立方米),继续保持全国领先,在全省排名第一;可吸入颗粒物(PM10)平均浓度为37微克/立方米,稳定达到国家一级标准;去年全年环境空气质量优良率为96.2%。

今年深圳着力推动大气治理提质增效,重点是巩固大气治理成果,制定“十四五”大气质量提升计划和大气环境提升补贴办法,深入开展“深圳蓝”可持续行动,推动臭氧浓度尽快进入下降通道,实现PM2.5和臭氧污染同步改善。1-5月,深圳空气质量在168个重点城市中排名第五位。

完成“无废城市”试点任务

“我来深圳好几年了,周末常去公园散步、露营,我亲身体验到,环境越来越好了,很干净,很环保。”深圳市民朱先生说出了自己的亲身体会。

近年来,深圳在“无废城市”建设方面取得显著成绩。作为国家“无废城市”率先试点城市,深圳已顺利完成全部试点任务。未来,随着“无废城市”建设的不断推进,一幅“深圳蓝”绘就的美丽生态画卷正徐徐展开。

近期,深圳市生态环境局发布《2021年度深圳市固体废物污染防治信息公告》,其中包括《深圳市生活垃圾分类标志》《果蔬垃圾回收及综合利用规范》《绿化垃圾回收及综合利用规范》《大型群众性活动生活垃圾减量分类指引》等,在深圳市5792个住宅区全面推行“集中分类投放+定时定点督导”分类模式,该模式被国家发改委列为深圳经验向全国推广。

近年来,深圳在“无废城市”建设方面取得显著成绩。作为国家“无废城市”率先试点城市,深圳已顺利完成全部试点任务。未来,随着“无废城市”建设的不断推进,一幅“深圳蓝”绘就的美丽生态画卷正徐徐展开。



韶钢厂区空气越来越好 陈立新 摄

## 韶关:市区空气质量监测史上最佳

文/羊城晚报记者 张文 通讯员 陈立新

韶钢产业园加氢站项目投入使用、始兴屋顶分布式光伏项目整县启动、碳中和产业园加速建设……近年来,韶关坚持生态优先、绿色发展,探索出了产城融合新路径,大力发展先进材料、先进装备制造、现代轻工三大战略性新兴产业,积极培育发展电子信息制造、生物医药与健康、大数据及软件信息服务三大战略性新兴产业,走出一条具有自身特色的转型发展之路。

## 探索产城融合新路

“以前韶钢厂区浓烟滚滚,灰尘很大。现在厂区跟花园一样,空气越来越好。”作为韶钢的“邻居”,韶关曲江松山下村村委委员刘志辉对韶钢厂区近几年的发展变化深有感触。

国家AAA级旅游景区“多彩韶钢—工业文化园”于今年6月1日正式挂牌。该园既是广东省首家以钢铁为主题的AAA级旅游景区,也是韶关市推行“厂区变园区、产区变城区”改革的一大成果。近年来,韶钢加快推进废气超低排、有序推进废水零排放、持续推进固废厂内处置和资源化利用。至去年底,韶钢厂区绿化覆盖率达41.92%。

改变的不只是韶钢。近年来,韶关以“厂区变园区、产区变城区”为抓手,探索老工业城市产城融合新路径,大力发展先进材料、先进装备制造、现代轻工三大战略性新兴产业,积极培育发展电子信息制造、生物医药与健康、大数据及软件信息服务三大战略性新兴产业,走出一条具有自身特色的转型发展之路。

## 纳入生态修复试点

近年来,韶关坚持生态优先、绿色发展,去年全市地区生产总值增长8.6%,两年平均增长5.8%,高于全国、广东两年的平均增幅,先后入选国家生态文明先行示范区、国家产业转型升级示范区、国家绿色矿业发展示范区、山水林田湖草生态保护修复试点名单。

数据显示,去年韶关市区环境空气质量优良率为98.4%,是2014年有监测记录以来最好的一年,六项监测指标全部达到国家环境空气质量二级标准;13个地表水国考断面水质优良率100%,28个市控以上监测断面水质优良率为100%。

## 汕头:前五个月空气质量天天“优良”

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 汕宣

仲夏的汕头,万里湛蓝的晴空点缀着朵朵白云,成就了汕头人引以为豪的“汕头蓝”。汕头市生态环境局的数据显示,去年汕头全市空气质量优良天数达361天,AQI达标率98.9%,全省排名第二;今年1-5月,全市空气质量优良天数比例(AQI达标率)为100%,未出现轻度及以上污染天气。

## “污染典型”变“治污典范”

“这里很久没有石螺了,从去年开始才慢慢有,甚至还有对水质要求很高的‘苦苣鱼’。”今年72岁的黄惜贤阿姨是汕头潮南区峡山街道练南村村民,在峡山大溪边上住了51年的她,见证了练江几十年来的发展变化。

峡山大溪是潮汕地区三大河流之一的练江的主要支流,上世纪90年代中期起,随着经济发展,加上群众环保意识淡薄,沿岸大量生产、生活污水等排进来,大溪流水质曾一度恶化,沿岸居民饱受其苦。

峡山大溪的污染是整个练江流域水污染的缩影,练江曾两次被中央环保督察点名。2018年6月以来,汕头在关停取缔违法生产企业、清除污染存量基础上,污水处理厂及配套管网、垃圾焚烧发电厂、印染园区等多项控源截污举措提速落实。

与此同时,汕头将练江治理和产业发展结合起来,致力于打造循

环经济产业链,成功探索走出一条“依靠园区提升产业”“生态与经济并行”的治污新路。

在铁腕整治下,练江水质有了“看得见的变化”。如今,峡山大溪水清、岸绿、河畅,成了练江整治的样板之一。汕头市生态环境局日前通报称,练江水质已稳定达到IV类标准,创下2004年以来最高水平。

## 优美环境增进民生福祉

“华侨公园改造升级开放后,五分钟运动圈再加一成员……”家住汕头市龙湖区海滨花园的吴先生兴奋地告诉记者,他如今走出小区,步行五分钟内便可到达休闲场所,运动锻炼很方便。

吴先生的亲身感受,正是汕头提升城市绿化品质,改善市容环境,优化人居环境的真实写照。近年来,汕头在确保江河安澜的同时,也逐步打破了原来传统的城市绿化管理模式,朝着更高层次的花化、彩化、美化不断升级,“300米见绿、500米见园”,“见缝插绿”新建很多公园、广场,把原先城市中的边角地、脏乱地、闲置地变成一处绿意盎然、繁花似锦的休闲场所。据统计,2020年汕头的公园绿地增加166.82公顷,2021年又增加了69.09公顷。



汕头南澳岛一角

## 乡村振兴第一线

# 肇庆封开圣堂村: 试种鹰嘴桃成功,村民每人增收2000元

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员莫学松摄影报道:7月11日早上,在肇庆市封开县大洲镇泗科村委圣堂自然村,当地村民正举办盛大的鹰嘴桃采摘节,庆祝当地试种的鹰嘴桃获得成功,活动吸引了周围市县的人们前来参加。

据了解,圣堂村借助封开县打造全域旅游示范区和省际廊道贺江画廊4A景区的契机,看准了鹰嘴桃在农村的发展前景,在大洲乡贤黄永雄带动下,于2019年11月成立了第一期注册资金100万元的封开县黄氏兄弟果蔬种植农民专业合作社,带领村民种植鹰嘴桃,促进乡村特色产业建设,助力乡村振兴战略的同时,也增强了村民们发家致富的信心。

据合作社负责人黄耀金介绍,这里的150亩鹰嘴桃今年试挂果,产量就有30000多斤,按照每斤市场售价10元,收入可达30多万元,全村有160多人,这样今年每个村民将增加收入2000元左右。

采访中,合作社负责人透露,下一步,合作社还计划建设养殖业、民宿旅业、休闲娱乐于一体的产业园,带动周边村民增收致富。

作为鹰嘴桃产业的发展顾问,肇庆学院经济与管理学院副院长、教授龙镇耀在采摘节现场接受采访时表示,该村鹰嘴桃产业的成功,起到了三个示范作用:民心同向示范、土地整合示范、乡村产业发展示范。

在项目启动之初,该镇委政府工作人员及村民先后到外面学习,在深入学习后,当地村民的思想得到改变。随即,该村召开了村民大会,统一思想,通过统计闲置土地,盘活可利用的土地资源,成立了专业合作社,调研谋划产业发展方向,最后结合当地的自然环境及土壤特点,谋划了鹰嘴桃的种植,当地村民通过资源、资金投入,组织土地专家团队进行管理和开发利用。

如今看着桃香四溢的山岭,当地村民兴奋不已,鹰嘴桃的试种成功,坚定了他们产业发展的信心,也让他们对未来农旅产业融合发展、联农带农发展等模式充满希望。



合作社负责人采摘鹰嘴桃